

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din, za 1/2 leta 90 din, za 1/4 leta 45 din, mesečno 15 din; za inozemstvo: 210 din. - Plačata in toži se v Ljubljani.

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici 23. - Rokopisov ne vračamo. - Račun pri pošti hranilnici v Ljubljani št. 11.953. - Tel. št. 25-52.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarnišтво

Izhaia vsak ponedeljek, sredo in petek

Liubliana, sreda 9. februarja 1938

Cena posamezni številki din 1'50

Prazna samoprevara

Z visjimi mezdami, ne pa s konsumi treba pomagati delavstvu

Na zadnji seji uprave Mednarodnega urada za delo je nekdo predlagal, da se posveti posebna pozornost konsumnemu zadržištvu, ker bi se na ta način mogel dvigniti delavski standard. Na ta način bo tudi mogoče dvigniti potrošno silo delavca, kar bo zopet ugodno vplivalo na proizvodnjo in se bo s tem tudi omilila brezposelnost.

Ta predlog so seveda nekateri z veseljem pobrali in prepričani smo, da se bo tudi pri nas s tem predlogom mnogo krošnjarijo, ker so pri nas itak le premnogi bolni za prevelikim mnenjem o sili za družništva, zlasti konsumnega. Zato je treba, da se kar takoj to pretirano mnenje reducira na pravo mero.

Ce bi bili tovarniški ali drugi konsumi nekaj novega, potem ne bi nič rekli, če bi nekateri mislili, da se s temi konsumi res more dvigniti standard delavstva. Toda teh konsumov imamo že celo kopo, pa se vendar zaradi njih ni stanje delavstva prav nič zboljšalo. Edina njihova dobra stran je ta, da je delavska rodbina zaradi konsumov s prehrano preskrbljena, ker se pač od mezde dolg v konsumu kratkoma odteguje. To pa ima drugo slabo stran, da delavec sploh ne more in ne sme nič izbirati, temveč mora vzeti, kar se mu daje v konsumu. Ker pa delavec ne more izbirati, zato tudi ne more poceni kupiti in vsa dobrot konsumov je zato več ko problematična. Dejansko so tudi v mnogih krajih delavci zelo proti tem konsumom in lani je bila pri nekaterih stavkah celo ena glavnih zahtev delavstva, da se rešijo obveznosti kupovanja v tvorniškem konsumu. Izkušnja je torej dokazala, da se zaradi konsumov ni življenjski standard delavstva prav nič dvignil, ker tudi konsumi ne morejo prodajati v izgubo, poleg tega pa imajo znatno večje režijske stroške ko trgovec-poedinec.

Ce se hoče delavstvu zvišati njegovo socialno stanje, potem ni treba hoditi po ovinkih, temveč naj se mu pomaga kar direktno. In nobenega dvoma ni, da so visje mezde edino gotovo in varno sredstvo, da pride delavec do boljšega življenjskega položaja.

Gradnja zdravih in higienskih delavskih stanovanj, ki pa seveda morajo biti zelo poceni, je drugo resnično sredstvo za zvišanje delavčevega standarda. Mi smo tudi že nešteto predlagali, da bi država ali samoupravna telesa pospeševala z davčnimi in drugimi olajšavami gradnjo takšnih stanovanj. Toda o tem nočejo odgovorni činitelji nič slišati, oni se raje bavijo s takšnimi iluzijami, kakor da bi se s torniški konsumi mogel na mah dvigniti gospodarski položaj delavca. Seveda ti konsumi ne bi javnih korporacij nič veljali, saj bi trpel od njih le trgovec, a za takšno socialno pomoč so nekateri že od nekdanj najbolj navdušeni.

Posebno čudno pa se sliši, če so tako vneti za zboljšanje delavskega položaja tisti, ki imajo dosti priložnosti, da delavcem dejansko pomagajo, a na to vedno pozabijo. Tako n. pr. bi bilo delavstvu mnogo bolj pomagano, če bi se njegove davščine malo omilile,

kakor pa mu morejo pomagati vsi konsumi. Prav tako bi znižanje državne trošarine na sladkor bilo delavstvu v mnogo večjo korist, kakor pa mu morejo koristiti konsumi. To so čisto zanesljiva sredstva za dvig delavčevega standarda. To pa so tudi najbolj naravna in najbolj enostavna sredstva.

Toda nekateri imajo to slabost, da ne marajo enostavnih rešitev in da ljubijo samo ovinke. Takšen nepotreben ovinek, ki poleg tega tudi prav nič ne pomaga, je tudi upanje, da bodo konsumi dvignili konsumno silo delavca. Toda to je prazna nada, ker delavec tudi že danes potroši vse, kar ima in če

se ustanovi še toliko konsumov, ne bo potrošil prav nič več, ker zaradi konsumov tudi prav nič več ne bo imel. Potrošil bo le več, kadar bo več zaslužil in manj plačeval raznih davščin. Tu je rešitev in tu se naj lotijo dela oni, ki bi radi paradirali s svojimi socialnimi skrbmi za delavca.

viznim prometom, ker je uporaba teh deviz znatno omejena.

Velik del naše industrije pa mora pobirati davščine tudi za banovine in občine. Vedno bolj se uveljavlja tendenca, da se plačuje trošarina od vedno večjega števila predmetov, ker je pač pobiranje teh davščin po industriji najbolj udobno. Če poleg tega doživlja industrija od časa do časa še kakšna posebna presenečenja, kakor jih je nedavno s pavšalno vozarinsko takso ali sedaj z izrednim cestnim prispevkom, potem se s tem samo dopolnjuje register težkoč, ki jih mora premagovati industrija. Kljub vsemu temu pa je vitalnost naše industrije velika, da je mogoča prebroditi vse te težkoče.

Ceprav naša industrija formalno ni pod režimom dirigiranega gospodarstva, pa je s kopico raznih predpisov takšen režim dejansko ustvarjen. Te ovire veljajo v prvi vrsti za industrijski kapital, dočim mora premagovati industrijsko delo še druge ovire. S svojo socialno zakonodajo država bistveno posega v odnose med kapitalom in delom ter zlasti industriji omejuje svobodo gibanja. Pri tem pa nalaga industriji tudi nove materialne obveznosti. Naglasiti pa je treba tu, da vprašanje minimalnih mezd ni bilo sproženo samo od delavcev, temveč tudi od industrialcev v Sloveniji.

Industrija ne odklanja v vsakem primeru državne intervencije, vendar pa je ta postala že prevelika, da vse toži o prevelikem birokratizmu, ki duši industrijsko delavnost. Da je od tega prišlo, je industrija deloma tudi sama kriva, ker je prevečkrat zahtevala državno intervencijo. Tako je nastal cel sistem, ki pa nikakor ni industriji v korist, temveč ki ovira njen razvoj. More se reči, da vodijo državne oblasti industrijsko politiko po določenem sistemu, ne pa tudi po določenem načrtu.

Kakšni so izgledi za bodočnost? Če izvira sedanja aktivnost in prosperiteta industrije predvsem iz oboroževanja, potem se je treba vprašati: kaj pa bo potem, ko se to oboroževanje neha? Takšne situacije smo že imeli in vsak gospodarstveni človek ve, kako so te nevarne. Zato je tudi pri nas mnogo strahu, da se zopet ne ponovi kriza. Jasno pa je to, da sedanje stanje ne more dolgo ostati nespremenjeno in da je treba že sedaj misliti na to, kaj bo jutri. Pravčasno bi morali misliti tudi na to in tu je prilika za vse, ki so dobre volje, da s složnim in skupnim delom najdejo pota in sredstva, da se nekdanja kriza ne povrne več, vsaj ne v takšni ostroti ko nekdanj.

Vedno po starem

Obupno je že, kako brez uspeha so vsi predlogi in vsi nasveti za zboljšanje naših javnih razmer. Nihče se ne zveni za te nasvete, pa čeprav bomo že kmalu imeli za vsakim vogalom poseben urad, ki je dolžan skrbeti za napredek te ali one stvari. Pa menda je res vse delo opravljeno že s tem, da se mesta v uradu sistemizirajo, s tem pa je tudi že opravljeno vse.

Ce bi n. pr. prišel kdo v Ljubljano po tridesetih letih, bi moral ugotoviti, da danes natančno toliko storimo za tujski promet ko takrat pred tridesetimi leti. Namreč: nič. Poleti so gledališča zaprta, kakor so bila, koncertov ni nobenih, puščoba je v mestu. Pa včasih so bili mogoči vsaj še lepji

A kaj je z našo notranjo trgovino?

Ne se preveč zanašati na milijarde zun. trgovine

Ze več ko teden objavljajo listi neprestano številne podatke o naši izvozni trgovini. Navajajo se številke, koliko smo izvozili tega ali onega blaga, koliko smo izvozili v to ali ono državo in katera država je v našem izvozu ali uvozu na prvem mestu. Pri tem se zlasti poudarja, kako zelo je naša zunanja trgovina napredovala, kako je naša trgovinska bilanca aktivna za več ko eno milijardo din, kako moramo skratka nad tem velikanškim napredkom zunanje trgovine biti veseli in seveda tudi ponosni.

Brez dvoma je tudi, da je lani naša zunanja trgovina po svojem obsegu prav zelo napredovala in da se je naša zunanja trgovina razvijala ugodno. Vprašanje pa je, če je ta uspeh v resnici naša zasluga in če ni le posledica splošne konjunkture, ki je nastala zaradi silno povečanega oboroževanja in zaradi katere je povsod po svetu naraslo povpraševanje po surovinah. Ali pa smo tudi poskrbeli, da se sedaj doseženi večji izvoz ohrani tudi potem, ko bo prenehala oboroževalna konjunktura, pa je drugo vprašanje. In vendar bi bilo nad vse važno, da bi mogli označiti sedanji večji izvoz kot trajen uspeh. To bi pa mogli storiti le, če bi se v resnici organizacija našega izvoza tako zelo zboljšala, da bi se naši izvozni predmeti na tujih trgih v resnici dobro uveljavili.

Tega pa nismo dosegli in tega si tudi nikar ne prikrievajmo. Povečali smo izvoz živine, lesa, vseh rud, sploh vseh surovin, padel pa je naš izvoz sadja, ker je pač sadje od oboroževalne konjunktore skoraj neodvisno. Ta padeč nikakor ni majhen. Tako smo izvozili v milijonih din:

	1. 1936.	1937.
svežega sadja	106,8	64,5
Od tega:		
jabolk	24,2	15,6
grozdja	13,3	8,7
orehov	10,4	10,1
češpelj	57,4	29,5
suhih češpelj	87,5	34,5

Je sicer res, da je manjši izvoz češpelj le bolj sezonski pojav, toda še bolj je res, da je naš izvoz sadja še vedno silno slabo organiziran, kar zlasti občutijo naši izvozniki jabolok. Zato bi bilo nad vse priporočljivo, če bi se manj ponašali s svojim povečanim izvozom in manj paradirali z milijardnimi in milijonskimi številkami, zato pa bolj gledali na to, da se že enkrat naš izvoz v resnici uredi, da ne bo izvoz za izvoznike že dostikrat loterija, kar velja n. pr. za naš izvoz lesa v Italijo. Tu so vsak hip presenečenja mogoča, kar pomeni seveda za nas veliko narodno gospodarsko škodo.

Zelo dobro bi pa bilo, če se ne bi le govorilo o naši zunanji trgovini, temveč se tudi nekaj pove-

dalo o naši notranji. To je potrebno tudi zato, da ne bo dobila širša javnost čisto napačno mnenje. Ker se namreč vedno govori in vsak mesec ponavlja, kako je naša zunanja trgovina v l. 1937. napredovala, bo širša javnost kaj hitro mislila, da velja za vso našo trgovino in da je tudi ta tako ogromno napredovala.

V resnici pa je stvar čisto drugačna in naravnost žalostna. V l. 1937. se je še bolj izkazalo ko v l. 1936., da naša res domača trgovina izgublja v boju proti konkurenci od tujega kapitala ustvarjenih prodajalnic tla. Vidimo, da se te prodajalnice vedno bolj širijo in da zlasti trgovina v velikih centrih prehaja vedno bolj v tuje roke.

Vidimo pa nadalje, da podeželski trgovec bide že obupen boj za svojo eksistenco. Na eni strani krošnjariji in konsumi, na drugi strani velika javna bremena mu jemljejo stalno eksistenčno možnost. Vse prej ko razveseljiv je položaj naše domače trgovine. In še ni mogoče reči, da bi bili tu vsaj

rahli znaki, da se bo njen položaj zboljšal.

Zato bi bilo silno dobro, če se ne bi naslajali le na milijardskih številkah zunanje trgovine, temveč bi posvetili malo več pozornosti tudi naši domači notranji trgovini. Zlasti pa bi želeli, da bi se vprašali naši odgovorni činitelji, kaj so v l. 1937. storili za proseg naše notranje trgovine, kako so olajšali njen položaj, kaj so storili za pocenitev trgovskega kredita, kaj za znižanje prevoznih stroškov, kaj za zboljšanje prometnih zvez, kaj za olajšanje javnih bremen, kaj za poenostavljenje raznih predpisov, itd. itd.

To bi bilo mnogo bolj koristno, kakor pa se postavljati z lahko doseženimi uspehi. Sicer pa je tudi v zunanji trgovini dovolj pojavov, ki bi jih morali prav kritično premotriti, kajti kljub milijardnemu presežku je tudi naša zunanja trgovina še daleč od tega, da bi bila zadovoljivo organizirana. Zato ne počivati na lavorikah, temveč delati, mnogo delati, da v resnici pridemo do zboljšanja.

Na čem trpi naša industrija

Svoboda gibanja je industriji preveč omejena

Gen. tajnik združenja industrialcev v Zagrebu Makso Bauer je objavil v zadnji »Industrijski obrnec« aktualen članek o vprašanjih naše industrije. V tem članku uvodoma naglašaja, da se je sicer naša gospodarska delavnost povečala in da se večja aktivnost opaža v večini gospodarskih panog. Tako je zlasti pripomogla k naši večji aktivnosti dobra žetev, ki nam je omogočila znaten izvoz. Tudi veliko povpraševanje po naših rudah ter povečani lesni izvoz sta dvignila naš gospodarski položaj. Kmetovalec sedaj bolje vnovčuje svoje pridelke ter se je zato zvišala tudi njegova konsumna sila. Tudi število zaposlenega delavstva se je pomnožilo, poleg tega pa so se povečale delavske mezde. To so vse vidni znaki naše gospodarske aktivnosti. Potrebno pa je, da pazimo tudi na one druge manj vidne pojave, ki pa ovirajo našo industrijsko delavnost. In teh ovir nikakor ni malo.

Ceprav velja v naši državi načelo svobodnega gospodarskega dela, ki je po zakonu omejeno samo s predpisi obrtnega zakona in zakona o zaščiti delavca, je dejansko vse naše gospodarstvo pod režimom dirigiranega gospodarstva, in to v tej meri, da že prav zelo ovira industrijsko delavnost. Vsak industrialec mora poznati že skoraj nezmogljivo množico zakon-

skih predpisov, če noče, da bi se zapel v mrežo teh predpisov, ki morejo povzročiti tudi njegov pogin. Zlasti pa je industrija silno obremenjena z davčnimi predpisi. Davčni zakoni niso samo zagotovili državi veliko udeležbo pri dobičku industrijskih podjetij, temveč je danes industrija postavljena že direktno v službo davčne uprave. Cela vrsta direktnih, še več pa indirektnih davkov je, ki jih mora industrija pobirati za državo. Uslužbeni davek, davek na dividende in tantieme, prometni davek, luksuzni davek itd., vse te davke mora industrija pobirati za državo.

Na drugi strani pa nima industrija možnosti, da bi popolnoma svobodno nabavljala sebi surovine in druge potrebščine, ki jih potrebuje, kajti tu so devizni predpisi o kontroli uvoza, če gre za uvoz iz tujine, če pa gre za domače surovine, potem veljajo predpisi o ohrbi industrije s surovinami domačega izvora, kakor so oljnathe rastline, bombaž, svila, volna itd.

Spomniti pa je treba tudi na težkoče, ki obstoje pri izvozu industrijskih proizvodov, kadar gre do ti v klirinške države. Izvoznik mora po več mesecev čakati, da pride do svojega plačila. Težave pa so tudi takrat, kadar se pošlje blago v države s svobodnim de-





Akcijnska družba za življenjsko zavarovanje

LA NATIONALE

Zavarovalna družba proti požaru in eksploziji

FILIJALA V ZAGREBU

LETA 1830 GLAVNICA: 75,000,000 - franc. frankov

Ustanovljeno v Parizu FONDI: 1.500,000.000 - franc. frankov

LETA 1820 GLAVNICA: 50,000,000 - franc. frankov

Glavno zastopstvo za dravsko banovino: Predstavnik: A. M. Friedrich, Ljubljana, Verstovškova ulica št. 22 - Telefon št. 28-33

Tretji klirinški račun z Italijo

Z 31. januarjem se je v izkazu Narodne banke prvič pojavil tretji klirinški račun z Italijo...

Nova ureditev nemškega gospodarskega ministrstva

Gospodarski minister dr. Funk je nastopil svoje mesto. Gospodarsko ministrstvo je bilo sedaj na novo organizirano...

Konkurzi in prisilne poravnave

Razglašen je konkurz o premoženju tvrdke »Norma«, družbe z o. z. v Ljubljani.

Uvedeno je poravnalno postopanje o premoženju medicinarja in svečarja Domitrovića Ljubomira v Celju.

Nadalje je uvedeno poravnalno postopanje o premoženju trgovca z mešanim blagom Edmunda Romiha na Tratah v Slov. goricah.

Iz združnega registra

Vpisali sta se naslednji zadrugi: Zadruga elektrarna v Rušah in Stavbina zadruga z o. j. v Sveti Ani v Slovenskih goricah.

»Službeni list«

kr. banske uprave dravske banovine z dne 9. februarja objavlja: Pravilnik za zameno obveznic 7% nega investicijskega posojila iz leta 1921.

Zunanja trgovina

Gospodarski svet Balkanske zveze se sestane v začetku aprila v Ankari ter bo razpravjal zlasti o poglobitvi trgovinskih stikov med državami Balkanske zveze.

Grška vlada je dovolila, da se uvozi sladkor, ki se potrebuje za izdelavo marmelade, carine prosto.

»Sindicato Italo-Spagnolo« je bil ustanovljen na iniciativo Italijanske družbe za italijanska dela v tujini (glavnica 100 milijonov lir).

Siemens & Halske je lani povečal kosmati dobiček od 187,4 na 212,3 milijona RM. Čisti dobiček pa je narasel od 11,2 na 11,6 milijona mark.

Kosmati dobiček družbe Siemens & Schuckert pa se je zvišal od 274,5 v l. 1936. na 313 milijonov mark v l. 1937.

E. I. Dupont de Nemours & Co. v New Yorku je imela lani 88,03 (predlani 89,88) milijonov dolarjev čistega dobička ter bo izplačala na delnico 7,29 (7,56) dolarja dividendne.

Ameriška jeklena industrija bo izdala letos za nove investicije in zboljšanje naprav samo 165 milijonov dolarjev, dočim jih je lani izdala še enkrat toliko.

Cena fine pločevine še ne bo znižana, kakor je bilo sklenjeno na zadnji seji mednarodne zveze za fino pločevino v Bruslju.

Povpraševanje po našem blagu v tujini

- 97 - New York City: ponuja se zastopnik za vse proizvode,
98 - Sarande (Albanija): kora,
99 - Milan: svinjske ščetine in konjska dlaka,
100 - Liège: pšenica, kora, ječmen, pirit, železniški pragi, kamen in morska sol; išče zastopniška tvrdka,
101 - Brno: ajda,
102 - New York City: paprika, makovo, kumovo in drugo semenje,
103 - Leipzig: oljate pogače,
104 - Annaberg v Krkonoših: jelša, okrogel les,
105 - Hamburg: suho sadje in razne deželne pridelke išče zastopniška tvrdka,
106 - Leersum (Nizozemska): zdravilne rastline,
107 - Oslo: debela pšenica, kora, kokosova moka,
108 - Dunaj: paprika,
109 - Vel. Torak. Pusta Jorgovan (Begej Sv. Djurad): perutnino, divjačina, suhe češplje, desertno grozdje, paprika, kamilice, slivovko, raztopljeno mast in mast ameriškega tipa išče uvozniška firma v Londonu.
110 - Calcutta: klej v kosih,
111 - Dunaj: zastopniška tvrdka išče zastopstvo za Avstrijo neke večje naše izvozniške tvrdke.
112 - Le Caire: ponuja se zastopnik za razne proizvode na egiptskem trgu,
113 - London: katoliške devotionalije (križi, slike, sohe, svetinje, rožni venci, svečana oblečila in razni okraski),
114 - Leipzig: posušena čreva,
115 - Dakar (Senegal-Afrika): copate in cenena obleka za moške in otroke,
116 - Berlin: otrobi, proso, živalska moka, oljate pogače, magnezit, surov in zmljet, ter klej za furnirje.

najbolj gospodarski način spreminja v klej za furnirje, 11 - London: zlitine niklja, bakra in jekla (potrebne za livarne), 12 - Hamburg: neka firma bi hotela plasirati v naši državi svoje priprave za urejanje pisem ter išče zvezo s tvrdkami, ki se bavijo s pisarniškim potrebščinami.

Izvozniki, ki se zanimajo za eno od navedenih ponudb ali povpraševanj, naj se obrnejo na Zavod za pospeševanje zunanje trgovine Beograd, Ratnički dom, ter naj pri tem navedejo: 1. številko, pod katero je blago navedeno, 2. točno označbo vrste blaga, 3. način embalaže z ozirom na tržne uzance, 4. količino razpoložljivega blaga, 5. ceno, franko naša meja ali cif pristanišče države, kamor naj pride blago, 6. plačilne pogoje in 7. rok dobave. Za boniteto tujih tvrdk Zavod ne jamči.

Doma in po svetu

Nj. Vel. kralj Peter II. je daroval za zimsko pomoč v Beogradu 100.000 din.

Grški princ Nikola, oče kneginje Olge in stric grškega kralja Jurija II., je umrl. Na našem dvoru je zato odredjeno tritedensko žalovanje. Knez Pavle je odpotoval v Atene.

Turški zun. minister Ruždi Aras se je na povratku z Dunaja ustavil v Beogradu, kjer se je setal z min. predsednikom dr. Stojadinovićem. Novinarjem je izjavil, da se v kratkem sestane v Ankari Svet Balkanske zveze ter da bo razpravljal o zelo važnih mednarodnih vprašanjih.

Konkordat je odstavljen z dnevnega reda, kar je sv. arhijerejski sabor srbske pravoslavne cerkve v svojem glasilu izrečno priznal, toda šele potem, ko je predsednik vlade na zahtevo sabora ponovno izjavil, da je konkordat v resnici odstavljen. V svojih drugih izjavah pravi predsednik vlade dr. Stojadinović tudi, da bo kr. vlada pri vsakem bodočem urejanju svojih odnošajev z Vatikanom in pri ureditvi položaja rim. kat. cerkve v Jugoslaviji v polni meri spoštovala in izvajala po državnih ustavi z jamčeno načelo o enakopravnosti vseh veroizpovedi v državi.

Kraljevsko namestništvo je amnestiralo vse osebe, ki so bile kaznovane ali protij katerim je bilo uvedeno postopanje zaradi dejanj, ki so bila v zvezi s konkordatom. Narodna skupščina je začela v ponedeljek po dolgi pavzi zopet zasedati. Uvodoma je sporočil predsednik, da so umrli poslanci Anton Vudec, Branko Ratković in Živojin Arandjelović. Poslaneu Ratkoviću je srbska pravoslavna cerkev odbila cerkveni pogreb, ker je glasoval za konkordat. Pogrebne obrede

je zato opravila ruska pravoslavna cerkev. Vložene so bile številne interpelacije, med temi tudi več interpelacij posl. Lenarčiča. Poslanec Lazič je protestiral proti temu, ker se odobre uredbe, ki jih izdaja vlada na podlagi pooblastila narodne skupščine, samo s finančnim zakonom. Skupščina je nato z večino glasov sprejela trgovinski pogodbi s Švedsko in Romunijo.

Novo izvoljeni senatorji HSS so imeli skupno z dr. Mačkom dolgo konferenco, na kateri so sklenili, da se ne bodo udeleževali dela senata, kakor niso poslanci HSS prišli v skupščino. Zato so pozvali senatorja Krnjevića, da ostane še naprej v Zenevi.

Kdo je glasoval v savski banovini za senatorsko listo JRZ, o tem razpravljajo v Zagrebu prav natančno, ker je dobila lista JRZ več glasov kakor pa je bilo izvoljenih in imenovanih izrazitih JRZ banjskih svetnikov, poslancev in županov. Med drugim so ugotovili zagrebški listi, da so glasovali za JRZ tudi nekateri pravoslavni duhovniki, ki so sicer pristaši JNS. Nadalje je glasoval za listo JRZ tudi predsednik občine v Borovem Tomo Maksimović, direktor Bačinov podjetij.

Pri proračunski razpravi je med drugim dejal ban primorske banovine dr. Jablanović, da more banovina tudi letos, kakor druga leta, upati na izredna sredstva iz centralnih izvirov, to je iz Beograda. Zelo bi želeli, če bi mogel tudi ban dravske banovine računati na enako pomoč.

Ravnateljstvo Jugoslav. trgovske družbe, d. d. Beograd - Zagreb - Ljubljana, direkcija Zagreb, sporoča, da je glavna skupščina sklenila likvidacijo družbe. Ev. terjatve se morajo prijaviti v šestih mesecih.

Kolesa, motorna kolesa na debelo. Zahtevajte ponudbe. Splošna trgovska družba z o. z. Ljubljana, Tyrševa cesta št. 33 (Javna skladišča)

Zagrebska zadruga »Bistra« je kaznovana z globo 3000 din, ker se je brez dovolitve bavila s kupčevanjem nepremičnin.

Po poročilu beograjskega avtokluba je lani obiskalo Jugoslavijo 20.000 tujih avtomobilistov.

Praški občinski svet je imenoval dr. Hodžo zaradi njegovih zaslug za češkoslovaški narod za častnega meščana Prage.

Odpornik poslov sovjetske vlade v Bukarešti Butenko je izginil. Najbrže je bil umorjen, nekateri pa trde, da je bil ugrabljen. Romunska vlada je izjavila, da v tem primeru ne more prevzeti nobene odgovornosti, ker se je dogodeb pripetel zaradi ruskih notranjih konfliktov.

8 nemških Južnotiroleev je bilo obsojenih na več let ječe, ker so na neki smuški turi prepevali nemške pesmi.

Pri nedeljskih smučarskih tekmah v Celovcu so priredili avstrijski hitlerjevci velike narodno-socialistične demonstracije. Darila so se morala zaradi demonstracij razdeliti v vsej tišini. Vidi se, da v Avstriji ne bodo niti pri sportnih prireditvah več varni pred narodno-socialističnimi demonstracijami.

V Etiopiji so še vedno nemiri. Dopisnik angleškega lista »Evening Standard« piše, da vlada v Adis Abebi lakota in da italijanska vojska zlasti trpi zaradi neprestanih napadov reorganizirane in 10.000 mož močne etiopske četniške vojske. Polki Askarijev da so se uprli, ker niso dobili zemlje in denarja, kakor jim je bilo obljubljeno. Italijanski vojaki da prejemajo nedredno plačo, kolonisti pa se iz strahu pred četniki ne upajo nasedeti. Dva italijanska parnika sta v zadnjem času prepeljala 1200 italijanskih invalidnih vojakov na otok Rodos.

Kitajska vlada Čangkajseka je sklenila, da razdeli med civilno prebivalstvo orožje, da ga tem usposobi za četniško vojno proti Japoncem. Nekateri so sicer pred tem korakom svarili, ker da je nevarno dati množici orožje v roke, a njih pomisleki niso obveljali.

Pri velikih pomorskih manevrih pri Singapuru se je konstatiralo, da so obrambne naprave te največje trdnjave Anglije odlične. Novih stanovanj je bilo v Nem-

čiji po uradni statistiki lani zgrajenih 144.244, za približno 4000 več ko leta 1936.

Novi vojni proračun Poljske znaša letos okoli 800 milijonov zlotov, to je eno tretjino vsega poljskega državnega proračuna, ter je za 32 milijonov zlotov višji od lanskega.

Washingtonska vlada namerava zvišati število ameriške pehote na 14.000 oficirjev in 500.000 mož.

»Ukaz« zopet v Rusiji v veljavi. Z ukazom je bil imenovan za sovjetskega poslanika na Finskem inž. Derevijanski, ki ni izšel iz diplomatskega poklica. Njegovo imenovanje je zanimivo zato, ker se prvič po revoluciji uporablja pri imenovanju beseda »ukaz« in ne več »dekret« kakor dosedaj. Sovjetski ideologi so označevali dosedaj besedo »ukaz« kot sovjetskemu sistemu popolnoma tuj pojem.

Ledena plošča, na kateri so hrabri ruski raziskovalci polarnih krajev, je počila na desetih mestih. Ledolomec »Murmanec« se je že precej približal plošti, na kateri je Papanin s tovariši, ledolomec »Tajmir« pa je zašel v silno hud ciklon, vendar pa je mogel ohraniti smer svoje vožnje.

Veliki ruski zrakoplov »SSSR 6« je na letu iz Moskve v Murmanski zašel v silen vihar, ki ga je treščil v vrh nekega hriba. Zrakoplov se je čisto razbil. 13 mož posadke je ubitih, 2 sta ranjena in samo 1 je ostal neranjen.

Munijska tovarna v Somersetu Eastu v Južni Afriki je zletela v zrak. 9 delavcev je bilo ubitih.

V Honkongu je nastala epidemija črnih koz. Dosedaj je umrlo že nad 70 ljudi.

Radio Ljubljana

Četrtek, dne 10. februarja. 12.00: Plošče - 12.45: Poročila - 13.00: Napovedi - 13.20: Koncert Rad. orkestra - 14.00: Napovedi - 18.00: Domača zabava (Magistrov trio) - 18.40: Slovensčina za Slovence (dr. Kolarič) - 19.00: Napovedi, poročila - 19.30: Nac. ura - 19.50: 10 minut zabave - 20.00: Pevski zbor »Cankar« - 20.45: Prenos opere »Manon« iz Trsta. Sodeluje: Benjamin Gigli - V odmoru okrog 22.00: Napovedi, poročila. - Konec ob 24. uri.

Petek, dne 11. februarja. 11.00: Šolska ura: V deželi ponočnega solnca (gđc. Julija Šusteršič) - 12.00: Plošče - 12.45: Poročila - 13.00: Napovedi - 13.20: Plošče - 14.00: Napovedi - 18.00: Ženska ura: Kako si ustvarim svoj dom (ga. Cilka Vračko) - 18.20: Plošče - 18.40: Francoščina - 19.00: Napovedi, poročila - 19.30: Nacionalna ura - 19.50: Izseljeniške zanimivosti - 20.00: Cimermanov kvartet - 21.00: Samospevi: gđc. Vida Rudolfova, g. Ladišlav Rakovec, pri klavirju prof. M. Lipovšek - 22.00: Napovedi, poročila - 22.30: Angleške plošče.

Štev. 953/38.

Nabava

Državni rudnik Velenje razpisuje za Prometno upravo Zabukovca na dan 23. februarja neposredno pismeno pogodbo za dobavo raznih gonilnih jermenov. Ostali pogoji pri podpisnem rudniku. Direkcija drž. rudnika Velenje.

Štev. 1264/38.

Nabava

Državni rudnik Velenje razpisuje za Prometno upravo Zabukovca na dan 23. februarja 1938 neposredno pismeno pogodbo za dobavo 50 ton portland-cementa. Ostali pogoji pri podpisnem rudniku. Direkcija drž. rudnika Velenje.

Štev. 955/38.

Nabava

Državni rudnik Velenje razpisuje na dan 2. marca 1938. neposredno pismeno pogodbo za dobavo RGCT kablov: in sicer: 300 m = 3x15 mm², 300 m = 4x6 mm² in 300 m = 4x10 mm². Ostali pogoji pri podpisnem rudniku.

Direkcija drž. rudnika Velenje, dne 4. februarja 1938.

barva, plesira in kemično snati obleke, klubke itd. Škrobi in svetlolika srajce, ovrtnike in manšete. Pere, sušil, monga in lika domače perilo tovarna JOS. REICH Poljanski nastip 4-6. Selenburgova ul. 3 Telefon št. 22-72.